



把爱和阳光洒满中原大地

——郑州2019年慈善项目实施情况综述



秋冬时节，为贫困职工、低保户送去米面油和棉衣棉被，让他们可以温暖过冬、舒心过节，这是“冬季救助”慈善项目。

炎炎酷暑，招募大学生去养老机构担当护理员，大学生们不仅锻炼了自己，还能拿到4000元的助学金，这是“养老护理员”慈善项目。

大爱援疆，为困难群众免费医治眼睛，帮助他们重见光明，这是“重大眼病患者救助”慈善项目。

从春花烂漫到白雪纷飞，从中原腹地到新疆西藏舟山……郑州慈善总会以慈善项目为基石，构建起爱的大厦，将爱与阳光洒向中原大地，也洒向全国各地……

自2010年至今，郑州慈善总会每年开展慈善项目近40个，内容涉及精准扶贫、助医、助残、助老、困境儿童救助、人才培养、文化宣传、志愿者发展等方面，项目总支出超过1.6亿元，救助困难群众逾200万人次。

创新慈善项目 大学生走进养老院

朝气蓬勃的“90后”，遇上白发苍苍的“90后”，会有怎样的火花和温情故事？

在郑州，这样的温暖瞬间已经上演7年。每年暑假，“传递温暖 呵护夕阳”——大学生担任养老护理员慈善项目都会如期举行，通过报名和选拔，郑州慈善总会从全省报名的大学生中挑选100名左右，经过培训后去各个养老院“上岗”。大学生在各个养老院和老人们朝夕相处，为老人送去专业的护理，并在一个月之后，拿到4000元助学金。

这是郑州慈善总会慈善项目的一个创新，这个项目，以传播“授人以鱼，不如授人以渔”慈善理念为目标，提供服务岗位发挥受助大学生所长，使大学生、养老机构、老人直接受益，实现“助人自助”的公益慈善目的。

7年来，每年最炎热的夏季，已经成为郑州市养老院老人们最为期盼的时光。大学生们犹如一缕缕夏日凉风轻走近老人的身边，从素不相识、没有血缘关系到近距离的心与心相交，给他们带去欢声笑语，送上贴心陪伴。

7年，成千上万名报名大学生，近800名学子，70所养老院，300万元慈善助学金，数以千计的受助老人，这些数字铿锵有力。



扩展慈善项目 郑州开展慈善援疆

从郑州到哈密，1000多公里的距离；从郑州到哈密，爱心相连，宛如近邻。

“政府+慈善+社工”，是郑州慈善援疆工作的新模式。

慈善项目援疆，三年不曾间断——2016年6月，喀什边疆地区发生6.7级地震，郑州慈善总会组织郑州各界开展“大爱绿城 千里援疆”爱心捐助活动，首批筹募善款121万元、131万元慈善物资发往边疆喀什。2017年11月3日，郑州慈善援疆启动仪式在哈密幸福村举行，首批募集善款130万元，设立郑州援疆慈善帮扶基金，助力郑州援疆；同期价值80万元慈善物资运抵哈密。2019年1月13日，郑州市领导代表郑州市向哈密市伊州区捐款500

万元，郑州慈善总会向伊州区捐赠价值187万元慈善物资，二七区、巩义、登封、新密、荥阳、新郑、中牟、郑州人民医院等单位向伊州区各捐赠20万元善款，用实际行动助力郑州援疆事业。

慈善项目援疆，创新形式更出彩——“我最大的梦想是想到北京看升旗”。这是郑州援疆干部的小亲戚布丽德根·加热里和森心中的梦想。2018年7月6日，自治区党委组织部机关党委、郑州援疆工作队、郑州慈善总会，联合组织开展“郑州援疆助力 边疆学生圆梦”豫新两地“童心桥”小学生夏令营活动。2019年刚入夏，郑州慈善总会再次组织开展“传承华夏文明，弘扬丝路精神”哈密少年中原研学活动。

慈善项目援疆，更精准、更贴心——3年来，郑州慈善援疆“光明行”白内障免费康复手术，累计为哈密3000余名白内障患者进行免费体检筛查，为365名白内障患者开展免费手术。2019年5月21日至6月5日，“心通道”心理援疆慈善项目第二次赴哈开展心理援助行动，项目以心理学讲座、心理咨询辅导和民族大家庭青少年心智潜能激发营等活动为载体，运用心理学知识，进一步引导广大青少年以更加积极的心态面对学习和成长。

大爱向天山，千里谱善歌。3年多来，郑州慈善人用心援疆、真情援疆、精准援疆，在天山南北，在大漠戈壁，谱写出气势恢弘的民族团结交融新篇章。

项目为桥 爱心相连

像类似的慈善项目还有很多。通过这些慈善项目，郑州慈善总会架起爱心之桥，一面是需要帮助的困难群体，一面是饱含爱心的社会各界。

让聋哑儿童通过音乐触摸光明——2016年1月，郑州慈善总会与郑州市音乐之光志愿服务中心合作启动“聆听世界·触摸光明”盲童救助慈善公益项目，旨在挖掘视障儿童音乐潜能，组织视障儿童接受声乐、器乐学习培训，并参加国内外音乐比赛和文化交流活动，使其掌握一项技能得以谋生，在展示自己的同时，促进自

身的自我完善。2016年9月，项目荣获“第五届中国公益慈善项目大赛”铜奖和“社会创新项目百强”称号；2018年9月20日，该项目从全国申报的650个精准扶贫案例中脱颖而出，入选经典案例40强，荣获“大国攻坚 决胜2020”精准扶贫能力建设模式推荐案例。

给更多有梦想的人以机会——“千人万岗·成就未来”助残脱贫公益慈善项目，面对全国残疾人实施以集中就业、居家就业、辅助性就业相结合的创新就业模式，根据残疾人的文化程度、身体状况安排适

合的工作岗位，取得显著成效。河南残友培训就业孵化基地通过两年多的努力，实际培训残疾人近4000人，安置上岗就业3600多人。

所有的梦想都值得被尊重——“聋艺画廊”聋人创业就业慈善项目是一个集向聋人提供培训、就业、创业孵化为一体的综合性项目，也是全国第一家专为聋人提供追求和组建幸福家庭的“全国聋人相亲”平台。2019年5月16日“聋艺画廊”在第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会上受到表彰，被评为“残疾人之家”。

以慈善项目为基石 筑郑州之爱心大厦

慈善项目是慈善救助的基石，郑州每年都持续开展数十个慈善项目，有针对性地进行慈善救助。项目平台建设方面，郑州坚持城乡兼顾，向农村倾斜；常规救助与特色救助兼顾，向特色品牌项目倾斜；由输血型救助与造血型救助兼顾，向造血型救助倾斜。自2010年至今，郑州慈善总会每年开展慈善项目近40个，内容涉及精准扶贫、助医、助残、助老、困境儿童救助、人才培养、文化宣传、志愿者发展等

方面，项目总支出超过1.6亿元，救助困难群众逾200万人次。

2019年，郑州慈善总会的项目救助资源充分聚焦需求最迫切、关注度较高的现象级困难人群，以缓解“燃眉之急”“雪中送炭”为宗旨，强化对家庭困难的常见肿瘤疾病患者、眼病患者等重大疾病患者，脑瘫、盲聋哑儿童等困难群体的救助，并积极推进慈善项目援疆工作，使郑州慈善项目在新疆哈密地区的

知名度与日俱增。同时，“以项目带动募捐”，动员项目单位联系、整合周边资源，成立慈善基金，增强慈善救助力量；发掘救助工作中的感人事迹、新闻亮点，吸引更多的社会爱心力量进行深度救助。

共谋发展，共享芳华。正在高质量建设国家中心城市的郑州，因为慈善事业的发展，而更具温情。通讯员 桑暄越 文/图